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ФУНКЦІЇ ПІДРУЧНИКА З ПРЕДМЕТІВ ПРИРОДНИЧОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 

В УМОВАХ SMART-ОСВІТИ 

 

На розв’язання проблеми конструювання підручника суттєво впливають загальні цілі 

навчання та уявлення про підручник як проект діяльності в системі засобів навчання в певний 

історичний період. Так, кінець 20-х – початок 30-х років у становленні загальноосвітньої школи 

характеризувався загальною недооцінкою ролі підручника як головного засобу навчання. 

Тогочасні «розсипні» підручники, «робочі книжки» не забезпечували належного рівня засвоєння 

знань з основ наук. У 50-ті роки підручник розглядався переважно як засіб для повторення і 

закріплення знань та як посібник для домашньої роботи учнів. У зв’язку з цим його 

призначенням збільшилась роль функції контролю. В 60-ті роки в епоху науково-технічного 

прогресу посилився інформаційний потенціал навчання, було створено нове покоління 

підручників, у яких домінуючого значення набула інформаційна функція. У кінці 60-х і в 70-ті 

роки було висунуто ідею розуміння підручника як важливого засобу організації навчального 

процесу. Викристалізувалася тенденція його багатофункціональності. У цей самий період 

широке розповсюдження отримала ідея проблемного навчання, що суттєво вплинула на 

перебудову значної кількості підручників у напрямі організації пізнавальної діяльності 

школярів. Новими тенденціями в теорії підручників у 80-ті роки стали: розробка прийомів 

позитивної мотивації навчальної діяльності, усунення перевантаження навчальним матеріалом, 

стимулювання творчої діяльності, посилення процесуального боку навчання засобами 

підручника. У ХХ ст. переважаючою стає позиція розуміння підручника як керівництва 

пізнавальною діяльністю учнів [3]. 

Реалії сьогодення спонукають освітню систему України до переходу на концепцію Smart-

education, яка потребує комплексної модернізації всіх освітніх процесів, а також методів, 

технологій, засобів, що використовуються в них. Smart-education передбачає генерацію нових 

знань, ідей, розвиток smart-середовища, smart-суспільства – інтелектуального середовища 

людей, які спеціально підготовлені для того, щоб здійснювати та реалізовувати новітні ідеї та 

концепції. Багато країн світу таких, як Корея, Японія, Австралія, Нідерланди заявили про smart-

ідею як національну ідею всього суспільства. За висновком ЮНЕСКО, застосування smart-
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технологій надає можливість суттєвого розширення та покращення можливостей для навчання. 

Розуміння SMART стосовно сфери освіти коливається від використання смартфонів і інших 

аналогічних пристроїв для доставки інформації учням/студентам до формування інтегрованого 

інтелектуального віртуального середовища навчання, в тому числі з використанням пристроїв 

категорії SMART. У нашому дослідження ми базуємось на комплексному тлумаченні зазначеної 

проблеми.  

Застосуванням SMART-технологій спрямоване на досягнення таких цілей у процесі 

навчання: S (Self Directed) – забезпечення можливостей для самостійного визначення, що саме 

вивчати, та ефективної організації самонавчання; M (Motived) – мотивування активної 

пізнавальної діяльності; A (Adaptive) – адаптування методів, місця та часу навчання для 

конкретного суб’єкта, який бажає отримати освітні послуги; R (Resourse Free) – забезпечення 

вільного доступу до освітніх ресурсів; T (Technology Embedded) – перманентне забезпечення 

процесу навчання сучасними технологіями. 

Концепція Smart-освіти, як стверджує О. Семеніхіна [1, с. 42] співвідноситься з останніми 

освітніми трендами, які озвучені журналом FORBS: дистанційна освіта стає лідером навчальних 

технологій – відеоуроки на YouTube або інших сервісах є мегапопулярними та затребуваними 

молодим поколінням; персоналізація навчання – індивідуальні психологічні характеристики 

особистості мають стати основою для персональних освітніх програм; гейміфікація 

(впровадження ігрових технологій в неігрові ситуації) – технології винагород за зроблене може 

сприяти підвищенню мотивації навчання та поліпшенню його якості; інтерактивні підручники, 

що мають докорінно змінити «традиційні» подання і інтерпретацію навчального матеріалу. 

Концепція Smart в освітньому розрізі сприяє появі таких технологій, як розумна дошка, 

розумні екрани, доступ в Інтернет з будь-якої точки. Кожна з цих технологій дозволяє по-

новому побудувати процес розробки контенту, його доставки і актуалізації. Навчання стає 

можливим не тільки в класі, але і вдома і в будь-якому місці: громадських місцях, таких як музеї 

чи кафе. Основним елементом, що зв’язує освітній процес, стає активний освітній контент, на 

базі якого створюються єдині репозитарії, що дозволяють зняти часові та просторові рамки. 

Отже, Smart-освіта – це застосування смартфонів, планшетів та інших пристроїв із доступом до 

інтернету, а також усяких навчальних програм та додатків з метою забезпечення найбільш 

ефективного процесу навчання за рахунок перенесення освітнього процесу в електронне 

середовище. Вона забезпечує гнучкість освіти (велика кількість джерел, максимальна 

різноманітність медіа, властивість швидко і просто налаштовуватись під рівень і потреби 

слухача) та передбачає активний обмін досвідом та ідеями тощо[2]. 

Ми стоїмо на позиції, що особливості Smart-середовища обов’язково повинні бути 

враховані в процесі моделювання підручника XXI століття, особливо із вивчення шкільного 
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курсу біології. Це ми обґрунтовуємо особливостями застосування SMART-технологій, які 

пов’язані саме з об’єктом його вивчення – цілісними системи живої природи у їх ієрархічних 

зв’язках та взаємозалежностях, а також потребою у формуванні емоційно-ціннісного ставлення 

школярів до світу природи на засадах біоетики. SMART-технології дозволяють шляхом 

емоційно-ціннісного, образного сприйняття проникнути в мікросвіт клітини, змоделювати 

процеси життєдіяльності в системах різного рівня організації, продемонструвати прояв 

загальних законів природи на рівні чуттєвого-образного сприйняття, розкрити красу живої 

природи у її унікальності, різноманітності та взаємозалежностях її систем, висвітлити її 

самоцінність, універсальність та значимість. 

Зважаючи на все це, ми вважаємо, що однією з найважливіших функцій сучасного 

підручника є функція систематизації особистісно та культурно значимих елементів знань, 

отриманих із різних джерел інформації. Систематизація стосовно шкільного підручника 

тлумачиться, насамперед, як його загальна функціональна спрямованість, як мета 

конструювання проекту навчання. Ця мета регламентує відбір і структурування змісту, вибір 

засобів його засвоєння відповідно до параметрів систематизації. Функція систематизації 

розкривається в проекті навчання в єдності його змістовної та процесуальної частин. Відбір 

навчального матеріалу, вибір засобів його структурування з виділенням головного і 

другорядного, виявлення зв’язків логіко-змістовних, структурно-функціональних мають 

забезпечити формування системи знань, умінь систематизувати, класифікувати, узагальнювати. 

Систематизація стосується підручника в цілому як системи, а також може бути реалізована на 

рівні його структурних компонентів: при побудові розділів, параграфів, вступу, висновків, 

конструюванні системи завдань тощо [3]. Домінування реалізації підручником систематизуючої 

функції ми розглядаємо як засіб його приведення у відповідність до вимог організації цілісного 

освітнього середовища в умовах SMART-освіти.  

Ключові слова: Smart-освіта, підручник, функції, систематизація, здобувачі освіти.  
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